

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2022年9月

19

星期一

农历壬寅年八月廿四

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号77-40

总第66期 今日4版



微信公众号



新闻客户端

中国人民抗日战争纪念馆举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动

新华社北京9月18日电(记者 罗鑫)中国人民抗日战争纪念馆18日举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动，旨在回望历史、追思先烈，警示人们勿忘国耻、以史为鉴、珍爱和平。

活动在激昂的《义勇军进行曲》中拉开序幕，全场高唱中华人民共和国国歌，随后为在中国人民抗日战争中英勇牺牲的烈士默哀。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康在致辞中说，91年前的今天，日本悍然发动九一八事

变，在民族危亡的关键时刻，中国无数爱国人士挺身而出，抛头颅、洒热血，不畏强暴、浴血奋战，留下了许多可歌可泣的感人事迹。

现场，中国人民抗日战争纪念馆工作人员、志愿者等进行了抗战主题朗诵，演唱了抗战歌曲。参与朗诵活动的中国人民抗日战争纪念馆工作人员李洋说：“我们今天以各种方式回望这段历史，就是为了提醒人们勿忘国耻、以史为鉴，激励人们为了更加美好的生活不懈努力、接续奋斗。”

领航中国

推动“中国之治”进入新境界

——党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

□ 新华社记者 刘奕湛

“全面推进依法治国，是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题，解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下，中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥，党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利，

同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日，山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文，共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”，全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心、落地生根。

时光回溯，党的十八大闭幕后不久，习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话，明确提出：“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用，全面推进依法治国，加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计，为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月，党的十八届四中全会开启大幕。“全面推进依法治国”，第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法

治思想，第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会，在建设社会主义法治国家的征程上树立一座新的里程碑。

2020年11月，党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议，将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想，对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想，在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生，并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展，日益成熟完备，为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循，注入不竭动力。

“通过！”

2020年5月28日，北京人民大会堂，在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，被誉为“新时代人民权利宣言书”，

是推进全面依法治国的重大标志性成果，对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略，法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定，内政外交国防，治党治国治军，无不以法治为依凭、用法治作保障、由法治来贯彻。

高举思想旗帜，推进伟大事业。以习近平同志为核心的党中央对法治中国建设作出顶层设计和重大部署。

2021年初，中共中央印发《法治中国建设规划(2020—2025年)》。在这份新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划中，迈向社会主义法治国家的“路线图”清晰可见——

到2025年，党领导全面依法治国体制机制更加健全，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系更加完备……中国特色社会主义法治体系初步形成。

到2035年，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，中国特色社会主义法治体系基

本形成……国家治理体系和治理能力现代化基本实现。

《法治中国建设规划(2020—2025年)》与《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》构建起法治中国建设的“四梁八柱”。

“一规划两纲要”，确立了“十四五”时期全面依法治国总蓝图、路线图、施工图，标志着新时代全面依法治国的总体格局基本形成。

制定出台《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革实施方案》，推动司法改革向着建设公正高效权威司法制度的宏伟目标扎实迈进；防止干预司法“三个规定”的印发，为领导干部、司法机关内部人员等干预司法增设“高压线”，司法机关依法独立公正行使职权制度保障愈加完善；依法治省(市、县)委员会全面设立，加强各地法治建设的组织领导、统筹协调……

(下转2版)

新渝报讯(记者 刘星 陈安林 通讯员 徐鹏)9月15日下午，大足区委常委会召开会议，深入学习贯彻中共中央政治局会议精神，进一步研究部署全区安全稳定和疫情防控工作。

大足区委书记陈一清主持会议并讲话。大足区委副书记、区长徐晓勇，区委副书记罗晓春，区委常委出席。大足区人大常委会、区政协党组书记主要负责同志，有关市管领导列席。

会议要求，全区上下要深入学习贯彻中共中央政治局会议精神，坚持落实中央八项规定及其实施细则精神，督促落实好基层减负各项措施，继续在“常和长、严和实、深和细”上狠下功夫，不断健全长效机制，形成整合合力，让作风建设和基层减负的实际成果更好惠及广大基层干部和人民群众。

会议听取了全区党的二十六大维稳安保、安全生产和自然灾害防治、疫情防控及社区排查组工作情况汇报等。会议要求，全区上下要深入学习贯彻习近平总书记关于安全稳定和疫情防控工作系列

重要指示精神，在思想上高度重视、认识上高度清醒，以“时时放心不下”的责任感，在行动上更加自觉、工作上更加有为，着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

会议强调，做好当前安全稳定和疫情防控工作要硬化目标任务，强化责任担当，树牢底线思维，发扬斗争精神，把安全稳定和疫情防控作为当前工作的头等大事，以最高政治站位强化责任担当，以最严工作要求确保万无一失，以最实工作作风狠抓落地落实，按照属地、属事原则，各自看好自己的门、履好自己的职，坚决做到守土有责、守土尽责、守土

大足区委常委会召开会议

学习贯彻中共中央政治局会议精神 进一步研究部署全区安全稳定和疫情防控工作

陈一清主持会议并讲话

有方、守土有效。要筑牢源头防控，采取加强版措施严防死守，坚决把风险隐患遏制在源头、消除在萌芽、化解在一线。安全管理要突出“严、细、重、勤”，坚持“严”字当头，将安全生产措施细化，落实到作业层、操作面，重点加强较大以上事故防范，以更大精力抓好安全生产，扎实开展“大排查大整治大执法”行动，全力守护好人民群众生命财产安全；疫情防控要突出“外防输入”，严把交通关口、社区落地关、重点场所防控关、闭环管理关、个人防护关，严格落实“五到”措施，切实筑牢联防联控、群防群控严密防线；维稳安保要突出精准稳控，深入开展“大

走访大排查大化解”攻坚行动，切实关心关爱困难群众，全力维护社会大局和谐稳定。要夯实应急保障，坚持未雨绸缪、有备无患，不断完善应急保障机制，加强应急能力建设，强化值班值守，确保出现突发情况能以快制快，有力高效处置。要加强督查督导和严肃追责问责，推动工作落地见效，切实做到疫情要防住、经济要稳住、发展要安全，以实干实效迎接党的二十大胜利召开。

会议还研究了其他事项。大足区级相关部门负责人、各镇街党(工)委书记列席会议。

新渝报讯(记者 犹骥 曹栋 黄舒)9月15日，大足区召开2022年财税国资审计工作会议。大足区委副书记、区政府区长徐晓勇强调，要深入贯彻落实中央经济工作会议、全国稳住经济大盘电视电话会议精神，严格按照市委、市政府工作要求，蹄疾步稳深化财税、国资、审计改革工作，推动全区经济社会可持续发展。

徐晓勇强调，近年来面对复杂多变的宏观经济环境、艰巨繁重的改革发展任务，特别是新冠疫情的持续冲击，全区财税、国资、审计系统上下一心、积极担当、主动作为，认真履行自身职责，为全区经济社会持续健康发展作出了积极贡献。

徐晓勇指出，当前全区财税国资审计工作仍存在收支矛盾较大、预算约束

力不强、绩效管理力度不够等问题，必须充分认清严峻形势，保持清醒头脑，积极正视问题，进一步理顺体制机制，创新工作举措，推动财税、国资、审计工作提质增效、行稳致远。

徐晓勇要求，要坚决树牢过“紧日子”的思想，持续深化预算改革，严格执行预算绩效管理，加强专项资金管理，落实好未纳入预算不上项目的要求。要千

方百计做大收入“蛋糕”，积极包装策划项目，做好争资争项工作，加快建立协税护税机制，增加税收收入。要深入推进国企改革，稳步实施整合重组，实现瘦身健体，加快分层管理、分类定性，推进国企市场化运作。要进一步理顺政企关系，积极推进委司分开，稳妥推进镇园分开。要加强资金统筹调度，依法、精准、合理上项目，科学编制资金平衡计划，逐

步消化债务存量、改善债务结构，坚决防范系统性风险。要严肃财经纪律，加强政府投资项目资金监管，建立健全机关企事业单位内审机制，积极主动配合审计、督查、巡查。

大足区人大常委会副主任任晓华，大足区政协副主席唐华，双桥经开区管委会副主任席卷出席，大足区有关部门、镇街、企业主要负责人参加会议。

大足区委副书记、区长徐晓勇在财税国资审计工作会议上强调

蹄疾步稳深化改革工作 推动经济社会可持续发展



年供800余万株树苗保绿化

9月15日，大足区雨林林业开发有限公司现代化温室育苗大棚内，自动化浇灌系统正在浇灌大花序的树苗。

据悉，该公司是市林业局公布的16个全市林业保障性苗圃之一，建成1024平方米温室育苗大棚，全自动喷灌系统，年供轻基质苗木800余万株，这些培育的苗木有效保障了大足国土绿化用苗，而且服务全市、辐射周边区县。

新渝报记者 瞿波 蒋世勇 摄



重庆多个热门景区国庆假期住宿紧张

□ 上游新闻记者 唐小蝶

随着国庆小长假临近，旅游出行进入预订旺季。日前，上游新闻记者从业程获悉，从中秋节起，国庆旅游预订开始升温。

携程数据显示，从中秋节开始，国庆旅游进入稳增长阶段，日均订单增长速度超过30%。从当前产品预订趋势来看，提前半月国庆旅游预订还是以长线游为主，周边本地预订也进入升温阶段。其中，近一周预订国庆期间到重庆旅游的产品订单环比上周增长151%。

具体来看，受部分区域疫情影响，更自由的年轻群体抢先一步开启国庆出游部署。携程报告显示，截至9月15日，当前下单国庆产品的人群，“90”后、“00”后占据“半壁江山”，订单占比分别为42%和7%；“80”后占比35%。

国庆节有哪些玩法受欢迎？国庆长假不远游，去附近乡村赏秋、采摘更是别有一番趣味。携程报告显示，重庆今年国庆期间乡村旅游订单增长明显，国庆乡村旅游亲子订单占比为30%左右。

这一趋势也体现在了重庆周边景区的住宿预订上。记者在线上平台搜索发现，国庆节期间，南山度假区、仙女山国家森林公园、归原小镇、金佛山度假区、缙云山等景区周边星级酒店及精品民宿已有部分房型售罄，其中亲子房型、特色房型更受欢迎。

“短程高频、周边深度游和品质游仍是趋势，高档酒店、乡村旅游有望保持较大增长，旅游者的年龄趋于年轻化。”携程研究院行业分析师方泽茜表示。

52岁大学新生当获“三连赞”

□ 罗义华

据媒体报道，9月13日，湖北轻工职业技术学院迎来该校历史上年纪最大的新生，现年52岁的鲁新林。他今年参加了湖北高考历史类，考了411分。去年10月，办理病退。

“高龄大学生”鲁新林的故事被媒体报道后登上了热搜，引起网友热议。持反对意见的说，都这么大岁数了，要读书也只有去老年大学，这是“浪费教育资源”；也有说，退休了，就应该去钓鱼、打太极……当然，肯定的人也不少，纷纷向他投去赞许的目光。

笔者以为，“退休大叔”鲁新林的故事充满正能量，是激励人们的好榜样，当获“三连赞”——

一赞“年龄不是问题，学习没有止境”。社会在发生日新月异的变化，与时俱进的一个重要特点就是学习先进的知识、前卫的思想，“讲学习”是一辈子的事，活到老，学到老。国家倡导建设学习型社会，不管是哪种方式的学习，对提升全民素质和文明水平都是有益的。相反，一个不爱学习的人，思想观念会逐渐走向僵化，会逐渐丧失生机与活力，会成为社会前进的阻碍。

二赞“心态决定状态，永远拼搏向前”。鲁新林在接受媒体采访时说：“我不想退休后每天打太极、钓鱼，希望活得更充实些，也是想给女儿做个榜样，年轻人更要坚持终身学习。”不想在退休状态中“躺平”，让自己的精神世界更加充盈，给“小字辈”做个榜样，一种积极健康的心态，决定了他不断向前。

三赞“心若在梦就在，敢于从头再来”。这是鲁新林第二次读大专，他年轻时在湖北襄阳市师范高等专科学校汉语言文学专业毕业后，进入襄阳一单位工作，因身体长期处于“透支”状态，办理病退。他有一个“本科梦”，从头再来“专升本”。

